

咨询心理问题的大学生多为女生,独生子女受挫易焦虑

# 多疑妄想成精神健康“头号杀手”

当下学生心理健康已经成为社会关注的焦点,在10月10日“世界精神卫生日”前夕,记者通过调查了解,抑郁、强迫观念、焦虑、神经衰弱等心理问题普遍存在于大学生之中。滨州学院大学生心理健康与咨询中心的钱老师告诉记者,前来咨询心理问题的学生多为女生。而医生则表示,多疑妄想是主要问题。



滨州学院设立了大学生心理咨询中心和未成年人心理健康辅导站。

文/片 本报记者 谭正正 张牟幸子

## 多疑妄想是学生主要症状

滨州学院大学生心理健康与咨询中心的钱老师介绍,前来心理咨询的学生集中于考试期间和开学后,在考试期间,很多学生面对考试产生压力,一些考研的学生在考研复习和学期专业考试的复习上无法进行良好协调,产生焦虑、抑郁,“开学后很多学生过来讨论家庭关系,有一位女同学给我印象深刻,她患上了恐惧症,因为爷爷奶奶相继去世,她感到很害怕,晚上总是睡不着觉,精神恍惚,总是一惊一乍的。”

而在平时,前来咨询的学生有因为失恋长时间走不出来的,也有面对毕业所产生的就业压力以及对未来职业的迷茫,更有强迫症的同学总是怀疑并重复做一件事。“比较常见的就是女生们反映寝室矛盾严重,无法处理良好的人际关系,大部分来咨询的还是女生,男生比较少一点。”钱老师这样表示,“也有比较严重的,有一名同学前来咨询,大喊大叫,并且乱砸东西,这是精神分裂的前兆,也有学生出现幻听,她说自己能听到很远的男生宿舍有人说她的坏话。”

对于学生群体患有精神疾病的情况,滨州市人民医院精神卫生中心副主任医师任泽华告诉记者,近年来学生群体患精神分裂症的明显增多,主要就表现为多易敏感和妄想,“最近有一个女生就因为压力大睡不好觉,在学校和同学关系不好,总觉得别人在议论她,导致患上精神分裂症,这样就只能暂时休学。”

## 部分独生子女遇挫折就焦虑

钱老师告诉记者,之所以出现这种情况,大多是因为现在大学生心理承受的压力大,抗打击能力弱,再加上需要面对学习、就业等问题,除了学生自身身心发展的影响外,家庭环境、生活环境、学校的教育都是影响学生心理健康的重要因素,“现在的

中学生独生子女比较多,特殊的环境使他们从小养成了孤僻、任性、自私的性格,父母把希望寄托在孩子身上,过高的期望值给孩子造成了很大压力。”

任泽华表示,现在独生子女很多都是娇生惯养成长起来,没有经历过多少挫折,

到了学校和社会上又不会和别人相处,就容易患病,“而且现在学生承担的各方面压力,包括升学等,承受不了也很容易患病。”去医院咨询的一名大学女生就因为是独生女,到了学校住宿后不知道该如何和同学交往,感觉很焦虑。

## 相关链接

### 参与集体活动 可防精神疾病

滨州学院老师告诉记者,各系共55名辅导员中,有43人拿到了国家心理咨询师资格证书,通过学校的心理健康预警机制对学生心理健康问题进行服务,对于那些心理有问题却仍有理性思维的学生,通过周围同学反映给辅导员,辅导员老师及时关注并且加以引导。“学生们在遇到类似这种问题的时候,一是可以通过学校的心理咨询中心进行咨询,学校一般都会有专门的心理老师为学生进行解答。像我们学校心理咨询中心都会向学生开放。”

针对大学生存在的心理问题,滨州学院心理健康教育与咨询中心朱洪发教授表示,除了咨询专业老师,情况较轻的也可以通过自我减压的方式排解。

市人民医院精神卫生中心副主任医师任泽华表示,来医院治疗后好转的学生,我们会对他们的心理疏导,并提倡出院后回到学校去继续学习,“鼓励他们多参加学校和同学之间的活动,这样他们才能更好地融入学校和社会中。”

对话高中生精神疾病患者  
**家人一次打他心理失衡了**

本报记者 张牟幸子

世卫组织公布的数据显示,中国各类精神疾病患者人数在1亿人以上,青少年患精神疾病的数量正在增多。9日,在滨州市人民医院精神卫生中心的病区里,记者对话了仍在住院治疗的高中生小勇(化名)。沉默寡言的他看上去非常内向和安静,青涩的脸庞上有着些许忧虑。小勇一年前出现少眠少语、不愿见人、不愿上学的情况,并有自杀观念及行为,被山东省精神卫生中心确诊为“抑郁症”。

记者:第一次发病是什么时候?

小勇:我去年开始发病,但是具体时间已经记不清楚了,只知道这次是第四次住院治疗。

记者:对送到医院治疗你有反对吗?

小勇:当时发病只知道要被送到医院,也没有特别抗拒,既来之则安之嘛,来了就安心治病。

记者:你觉得自己是怎样患上这个病的呢?

小勇:我也不知道具体是什么原因,一次家人喝酒后打了我,从小到大我父母没有打过我,这次打得比较严重,加上长期以来在学校中和同学之间的关系问题,就表现出比较明显的烦躁。

记者:在学校里和同学关系怎么样?

小勇:我比较内向,但这种病也不是内向就会得,我和同学们关系不好,也不愿意和别人交往,而且情绪不稳定,容易发脾气。

记者:那你发脾气的时候有没有想到可能对别人造成伤害吗?

小勇:倒没有那么严重,只是会很烦躁,不会去伤害别人。

记者:出院后还会回到学校继续读书吗?

小勇:想回去读书,但是我去年因病休过学,之前回到学校后并不能融入集体生活中,情绪很不稳定,而且课程已经跟不上了,好多东西都没有学习。这次出院以后会和家人商量一下,到底是回学校上学还是出去打工,毕竟这对于我来说是一个很重要的事情,我不知道还能不能继续读书,但是我还是想让病快点好起来,早点出去。

(说到这里,小勇的眼眶红了,低下头稍稍调整了一下情绪。)

# 招聘 齐鲁晚报招聘记者启事

因事业发展需求,齐鲁晚报·今日滨州现招聘记者9名。

齐鲁晚报·今日滨州

报名条件:全日制本科以上学历,26周岁以下;品行端正,善于与人沟通;责任心强,敬业刻苦,对事业忠诚;有新闻理想,有团队精神,有新闻从业经验者优先录用。

报名地址:黄河十路渤海九路锦城大厦8楼

简历(附近期免冠照片)可发至邮箱:qlwbz@163.com

咨询电话:0543-3211123 18663085312 燕主任

报名截止时间:2013年10月20日。面试时间另行通知。

